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LICENCIATURAS EN QUE SE 
IMPARTE 

Contaduría 3er. Semestre  

FACULTAD DE CONTADURÍA Y ADMINISTRACIÓN  

DIVISIÓN SISTEMA UNIVERSIDAD ABIERTA Y EDUCACIÓN A DISTANCIA 

MODALIDAD ABIERTA 

 

 

DATOS DE LA ASIGNATURA 

Nombre: Contabilidad III 

Clave(s): 1357 

Tipo: Obligatoria  

Plan de Estudios: Plan 2012 (actualizado 2016)  

FECHAS DEL SEMESTRE:  

Inicio semestre:  12 de febrero de 2024 

Fin del semestre: 21 de junio 2024 

Plataforma educativa: 28 de febrero de 2024 
Primer día para entrega de actividades en plataforma 

Cierre de plataformas: 16 de junio de 2024 a las 23:00 hrs. 
Último día para entrega de actividades en plataforma 

Periodo examen global: 15 y del 17 al 21 de junio 2024 

Registro de calificaciones 
en actas: 

 

Consulta de calificaciones 
a partir del:  

 

 



DATOS GENERALES 

 

Objetivo general: 

 Distinguirá el capital contable de la sociedad, la utilidad por acción y las normas de información financiera que le corresponden, 

así como los estados financieros que deben ajustarse y revelar por las variaciones en la conversión de moneda extranjera tanto 

en cálculo como en la revelación, conocerá la elaboración del estado de cambios en el capital contable. 

 

Contenido temático: 

 Tema   Teóricas Prácticas 

1 Capital contable. 6 0 

2 Contabilidad de sociedades. 24 0 

3 Utilidad por acción. 14 0 

4 Conversión de monedas extranjeras. 20 0 

5 Estado de cambios en el capital contable. 18 0 

6 Casos integrales 14 0 

7 Total 96 0 

Total 96  

Suma total de horas 96 

 

 

  



BIENVENIDA

Estimados alumnos de la asignatura de Contabilidad III. 

Los profesores a cargo de la materia, seremos quienes te acompañaremos en el proceso de enseñanza-aprendizaje durante el semestre lectivo 2024-2, 

mediante la resolución de tus cuestionamientos académicos; así como, de la forma en la que deberás utilizar las fuentes de consulta plasmados en este plan 

de trabajo. 

PRESENTACIÓN DE LA ASIGNATURA 

La asignatura te dará los elementos para que conozcas las partidas que componen el capital contable; aprenderás a elaborar el estado de cambios 

en el capital contable; evaluarás el capital contable de las sociedades mercantiles, los elementos que lo integran y su aplicación y su presentación 

en los estados financieros. Además, aplicarás las NIF con respecto a los cálculos y revelaciones de la utilidad por acción; aplicaras los ajustes y 

revelaciones de conversión de estados financieros de acuerdo a la NIF B-15, los ajustes de fluctuación cambiaria y adicionalmente distinguirás las 

diferencias de aplicación y concepto de la FAS 52 y la NIC 21 y también Integrarás el estado de cambios en el capital contable de acuerdo a NIF 

B-4. 

Por otro lado, te comentamos que deberás realizar una serie de actividades en plataforma, mismas que revisaremos y comentaremos en un lapso 

aproximado de una semana, ello te permitirá analizar la retroalimentación y prepararte adecuadamente para que posteriormente presentes tus 

exámenes parciales de forma satisfactoria. Es necesario que las actividades no las dejes hasta el cierre del semestre, ya que es un requisito 

indispensable para efectos de los exámenes parciales, el entregar previamente estas.  

Es importante mencionar que, la intención es acompañarte en el proceso de enseñanza - aprendizaje y disipar todas las dudas que tengas, por 
tal motivo, dentro del horario de asesoría podremos tener una comunicación más eficiente. 

FORMA EN QUE EL ALUMNO DEBE PREPARAR LA ASIGNATURA  

Es importante que consultes el “Manual del Usuario en Línea” para evitar errores en la presentación de tus actividades, así como de los exámenes 

parciales y en su caso, el examen global. 



Adicionalmente es relevante que, identifiques las actividades que debes entregar, en cada una de ellas se detalla lo que deberás entregar y en 

estas debes incluir la fuente de consulta en formato APA. Cabe aclarar, que una de estas actividades es colaborativa, por lo que se tendrá que, 

opinar por lo menos, sobre la participación que haya realizado alguno de tus compañeros. 

Derivado de lo anterior, es indispensable aclarar que el total numérico de estas actividades equivale al 60% de la evaluación final. 

Exámenes 

De acuerdo con los lineamientos del modelo educativo abierto, tienes tres períodos a lo largo del semestre para presentar tus exámenes parciales 

(las fechas podrás consultarlas en la página web del SUAyED) y tú decidirás el período que más te convenga. 

Para esta asignatura deberás presentar tres exámenes parciales que abarcan unidades específicas, mismas que tendrán un valor del 40% dentro 

de la calificación final, tal como se muestra a continuación: 

PARCIAL UNIDADES (que 

integran el parcial) 

PORCENTAJE (PUNTOS) 

 PRIMERO 1 y 2 10% 

SEGUNDO 3 y 4 15% 

TERCERO 5 y 6 15% 

TOTAL  40% 

 

 

Si consideras que cuentas con los conocimientos suficientes para acreditar la asignatura sin cursarla, podrás solicitar un examen global por 

Artículo 12 (Reglamento del Estatuto del Sistema Universidad Abierta y Educación a Distancia), que a continuación se cita: 

“Los alumnos inscritos en el nivel licenciatura en el Sistema Universidad Abierta y Educación a Distancia podrán presentar exámenes para acreditar 

asignaturas, áreas o módulos en los que estén inscritos y no deseen esperar el periodo de exámenes establecido por su facultad o escuela.” 



Para el desarrollo de las actividades y parciales o examen global, deberás apegarte a la fuente de consulta, entre ellas la guía de la asignatura, 

que solicitarás a los asesores a inicio de semestre, de forma personal o mediante correo electrónico. 

Por otra parte, con la finalidad de elaborar las actividades de aprendizaje, además deberás apoyarte de la normativa siguiente: 

1. Moreno, Fernández Joaquín., (2002). Contabilidad de Sociedades (4ª. Edición). México. Grupo Editorial Patria. 

2. Instituto Mexicano de Contadores Públicos (2023). Normas de Información Financiera. México. IMCP.1999 

3. Abraham, Perdomo Moreno., Contabilidad de Sociedades Mercantiles (14va.Ed.). México.  

4. Resa, García Manuel., (2011). Contabilidad de Sociedades. (Duodécima edición). México., Cengage Learning. 

5. Morales, Sánchez Ma. Elena (1998). Contabilidad de Sociedades. (Tercera edición). México., Mc Graw Hill Education. 

6. Aguilar, Lámbarry Hanni Angélica (2016). Contabilidad de Sociedades. (Primera edición). México., Grupo Editorial Patria. 

7. Pimienta, P. J. H., (2012) Estrategias de enseñanza-aprendizaje. Docencia universitaria basada en competencias. (1ª ed.) México: Pearson 

Educación. 

Este sistema promueve nuevos hábitos de estudio, habilidad en el uso de las herramientas didácticas tecnológicas, organización de tiempos, 

revisión de materiales electrónicos, búsqueda de fuentes de consulta y bibliografía, investigaciones, etc. 

Adicionalmente, debes considerar que, presentando al menos una actividad o examen parcial, la asignatura deberá ser evaluada. Para el examen 

global, debes tomar en cuenta que los trabajos que hayas presentado, si fuera el caso, no formarán parte de la calificación final. 

Es importante que consideres que, con anticipación a la presentación de los exámenes, deberás cumplir con el desarrollo y entrega de las 
actividades, según correspondan al parcial en curso y que la fecha límite para la recepción de ésta será el 26 de noviembre de 2023 a las 23:00 
horas. 

Quedamos a tus órdenes, estaremos al pendiente de ti. 

 

  

Para la realización de tus actividades deberás cuidar tu ortografía y usar fuentes oficiales como: libros, revistas, artículos, etcétera. 

Recuerda hacer la cita en formato APA, ya que, si no lo haces incurrirás en plagio. https://www.revista.unam.mx/wp-

content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf . 

https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf
https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf


Las actividades elaboradas con inteligencia artificial serán sancionadas según el criterio que establezca profesor. 

ACTIVIDADES POR REALIZAR DURANTE EL SEMESTRE 

 

Estimado alumno, para facilitar el aprendizaje de esta asignatura, en la sección de recursos de tu plataforma encontrarás un archivo llamado Videoclases, 

que contiene los vínculos a videos que tu profesor ha grabado para ti. 

 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
Unidad 1:  

Capital 

contable. 

Boletín C-11 

Actividad 1 Los trabajos deberán contener como mínimo los 

apartados siguientes: carátula, índice de contenido, 

desarrollo del tema, conclusiones y bibliografía. 

Por lo que deberás analizar la fuente de consulta 

especificada y en caso de que así lo desees, consultar 

alternamente algunas otras (siempre y cuando sean 

confiables en su contenido) y reportadas al final de tu 

trabajo en formato APA.  

Adjuntar archivo en formato WORD, EXCEL O PDF, en 

alguna estrategia de enseñanza-aprendizaje (Cuadro 

sinóptico, comparativo, diagrama radial, de causa-

efecto, de árbol, de flujo, mapas mentales, 

conceptuales, semánticos, resúmenes, síntesis, etc.), 

en la que se incluya la explicación de los temas 

siguientes: 

1. Realiza la lectura “Capital contable, boletín C-

11” y desarrolla los aspectos más importantes. 

2. Elabora un cuadro comparativo en el que 

expliques, las diferencias entre el capital 

contable que se clasifica en capital contribuido 

 Instituto Mexicano de Contadores 

Públicos. (2022). Normas de 

Información Financiera. México: 

Consejo Mexicano de Normas de 

Información Financiera C-11. 

Estructura del Capital. Definición y 

enfoques   

4 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
y capital ganado, el capital social, el capital 

autorizado, el suscrito y el pagado. 

Termina tu actividad con una pequeña reflexión 

sobre el tema.  

Recuerda la importancia de trabajar en tiempo y 

forma 

 

 Actividad 2 

 

 

Analiza la fuente de consulta especificada y en caso de 

que así lo desees, consultar alternamente algunas otras 

(siempre y cuando sean confiables en su contenido) y 

reportadas al final de tu trabajo en formato APA. 

Los trabajos deberán contener como mínimo los 

apartados siguientes: carátula, índice de contenido, 

desarrollo del tema, conclusiones y bibliografía. 

Por lo que deberás analizar la fuente de consulta 

especificada y en caso de que así lo desees, consultar 

alternamente algunas otras (siempre y cuando sean 

confiables en su contenido) y reportadas al final de tu 

trabajo en formato APA.  

Adjuntar archivo en formato WORD, EXCEL O PDF, en 

alguna estrategia de enseñanza-aprendizaje (Cuadro 

sinóptico, comparativo, diagrama radial, de causa-

efecto, de árbol, de flujo, mapas mentales, 

conceptuales, semánticos, resúmenes, síntesis, etc.), 

en la que se incluya la explicación de los temas 

siguientes: 

1. Indica por qué El ESTADO DE VARIACIÓN AL 

CAPITAL CONTABLE O ESTADO DE CAMBIOS EN 

EL CAPITAL CONTABLE (ECCC) debe tener los 

 Abraham, Perdomo Moreno., 

Contabilidad de Sociedades 

Mercantiles (14va.Ed.). México.  

 Proceso Contable 4. Contabilidad 

del Capital, Tercera edición 1999, 

Ecafsa. Estado de Variaciones en el 

Capital Contable, pag.175. 

4 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
movimientos de los propietarios, reservas y 

resultados integrales, a que se refiere cada uno 

de ellos y da un ejemplo e investiga cuál es su 

estructura. No olvides presentar tu estado 

financiero (ECCC).  

Termina tu actividad con una pequeña reflexión 

sobre el tema.  

Recuerda la importancia de trabajar en tiempo y 

forma 

 

Unidad 2:  

Contabilidad 

de 

sociedades  

Actividad 1 

 

 

Los trabajos deberán contener como mínimo los 

apartados siguientes: carátula, índice de contenido, 

desarrollo del tema, conclusiones y bibliografía. 

Por lo que deberás analizar la fuente de consulta 

especificada y en caso de que así lo desees, consultar 

alternamente algunas otras (siempre y cuando sean 

confiables en su contenido) y reportadas al final de tu 

trabajo en formato APA.  

Adjuntar archivo en formato WORD, EXCEL O PDF, en 

alguna estrategia de enseñanza-aprendizaje (Cuadro 

sinóptico, comparativo, diagrama radial, de causa-

efecto, de árbol, de flujo, mapas mentales, 

conceptuales, semánticos, resúmenes, síntesis, etc.), 

en la que se incluya la explicación de los temas 

siguientes: 

 

a) Elabora un cuadro sinóptico de la clasificación 

de sociedades mercantiles (sociedad anónima, 

sociedad de responsabilidad limitada, 

 Páginas 135 a 171, 229 a 246, 189 a 

197 y 209 a 225, Contabilidad de 

sociedades, Hanni Angélica Aguilar 

Lámbarry, editorial Grupo editorial 

práctica, 2019. 

 Páginas 91 a 121, Contabilidad de 

sociedades, Hanni Angélica Aguilar 

Lámbarry, editorial Grupo editorial 

práctica, 2019. 

Libros que se encuentran en biblioteca 

digital FCA para consulta: 

 Contabilidad de sociedades / María 

Elena Morales Sánchez ISBN 

9781456216481 

 Contabilidad de sociedades / 

Joaquín A. Moreno Fernández 

ISBN 9786074388770 

 Contabilidad de sociedades / 

María del Rosario Álvarez Rocha 

4 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
sociedades cooperativas, sociedad en nombre 

colectivo, sociedad en comandita simple y 

Sociedad en comandita por acciones, que 

contenga los aspectos generales para su 

constitución. 

b) Elabora un mapa conceptual que contenga el 

tratamiento contable de las utilidades y acciones. 

 

Termina tu actividad con una pequeña reflexión sobre 

el tema.  

Recuerda la importancia de trabajar en tiempo y 

forma 

 

 

 

ISBN 978674388367 

 

 

 

 

 

 Actividad 2 

 

 

Resolver los ejercicios de aplicación siguientes: 

Ejercicio 1. Sociedad Anónima 

Ejercicio 2. Sociedad Cooperativa 

Ejercicio 3. Sociedad en comandita por acciones 

Ejercicio 4. Sociedad en nombre colectivo 

Ejercicio 5. Sociedad de responsabilidad limitada 

Los desgloses de estos ejercicios deberán ser 

proporcionados por tus asesores en las sesiones 

correspondientes. 

 

 Contabilidad de sociedades, Hanni 

Angélica Aguilar Lámbarry, editorial 

Grupo editorial práctica, 2019., 

ejercicios. 

 

4 pts. 

Unidad 3:  

Utilidad por 

Acción 

Actividad 1 Los trabajos deberán contener como mínimo los 

apartados siguientes: carátula, índice de contenido, 

desarrollo del tema, conclusiones y bibliografía. 

 NIF C-14 Normas de Información 

Financiera 2023. IMCP. Glosario de 

4 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
Por lo que deberás analizar la fuente de consulta 

especificada y en caso de que así lo desees, consultar 

alternamente algunas otras (siempre y cuando sean 

confiables en su contenido) y reportadas al final de tu 

trabajo en formato APA.  

Adjuntar archivo en formato POWER POINT, en alguna 

estrategia de enseñanza-aprendizaje (Cuadro 

sinóptico, comparativo, diagrama radial, de causa-

efecto, de árbol, de flujo, mapas mentales, 

conceptuales, semánticos, resúmenes, síntesis, etc.), 

en la que se incluya la explicación de los temas 

siguientes: 

1) Concepto de Utilidad y su clasificación: 

Utilidad por acción básica, utilidad por acción 

preferente, utilidad por acción diluida. 

2) Concepto de acción y su clasificación:   

Acción ordinaria, acción preferente, acción ordinaria de 

emisión condicionada, acción potencialmente dilutiva, 

promedio ponderado de acciones en circulación. 

3) Definición de términos: 

Antidilución, dilución, dividendo, opción, Split y Split 

inverso, warrants. 

4) Normas de presentación de la utilidad por acción. 

Desarrollar una presentación de power point, en la cual 

expliques los siguientes temas: 

Términos.  Normas de Información 

Financiera 2023. IMCP 

 

 Contabilidad III. Apunte Electrónico 

Plan 2012, actualizado 2016. Ed. 

2022.  UNAM. 

 

 Moreno, Joaquín (2014). Utilidad 

por Acción. Contabilidad Superior 

4ª. Ed. (pp. 375-380). Patria. 

 Actividad 2 Resolver los ejercicios de aplicación siguientes: 

CASO 1  

 NIF C-14 Normas de Información 

Financiera.  

4 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
Capital social: $5 750, 000, conformado por 5 000 

acciones y un superávit integrado por: Reserva legal: 

$177, 100, Reserva de reinversión: $ 460,000, Reserva 

de previsión: $230,000 y utilidades por aplicar: 

$282,900.  

Determina el valor real de sus acciones.  

 

2 CASO 

La empresa La Ideal, S.A. cuenta con un Capital social al 

principio del ejercicio igual a $1000,000 con valor 

nominal de $500 por acción ordinarias. 

El 1o. de septiembre se aumenta el capital en 500 

acciones ordinarias con un valor nominal de $500 c/u 

pagadas totalmente. 

La utilidad neta del ejercicio fue de $1,750,000. 

Se pide determinar la Utilidad por Aumento de 

Capital. 

Esta actividad deberá presentarse en formato de 

Excel. 

 

CASO 3 

El capital contable está integrado por: Capital social: 

$11 500 000, Reserva legal: $1 150 000, Reserva de 

reinversión: 

 $1 150 000, Reserva de previsión: $575 000 y 

utilidades por aplicar: $575 000. Si el número de 

acciones es de 10 000 y los accionistas acuerdan 

aumentar el Capital social con 10 000 nuevas acciones 

con el mismo valor nominal, y el precio de venta de 

 Contabilidad III. Apunte Electrónico 

Plan 2012, actualizado 2016. Ed. 

2022.  UNAM.  

 Moreno, Joaquín (2014). Utilidad 

por Acción. Contabilidad Superior 

4ª. Ed. (pp. 375-380). Patria. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
cada acción es de $1 610. ¿Cuál es la prima en venta 

de acciones? ¿Cuál es el valor real de cada acción? 

  

Termina tu actividad con una pequeña reflexión sobre 

el tema.  

Recuerda la importancia de trabajar en tiempo y 

forma. 

 

 

 

 

Unidad 4: 

Conversión 

de monedas 

extranjeras 

NIF B-15 

Actividad 1 Los trabajos deberán contener como mínimo los 

apartados siguientes: carátula, índice de contenido, 

desarrollo del tema, conclusiones y bibliografía. 

Por lo que deberás analizar la fuente de consulta 

especificada y en caso de que así lo desees, consultar 

alternamente algunas otras (siempre y cuando sean 

confiables en su contenido) y reportadas al final de tu 

trabajo en formato APA.  

Adjuntar archivo en formato WORD, EXCEL O PDF, en 

alguna estrategia de enseñanza-aprendizaje.  

Lectura del texto NIF B-15 Conversión de monedas 

extranjera de las Normas de Información Financiera 

2023, páginas 1195 a 1257, realizar una síntesis de dos 

cuartillas sobre los temas siguientes: 

 Aspectos generales de la conversión en moneda 
extranjera. 

 Fluctuación cambiaria o diferencia en cambios. 

 Inversión neta en una operación extranjera. 

 Normas de información financiera, 

2023, IMCP. 

 Gutiérrez, Nuria; Baurer, Geraldina, 

La moneda extranjera en la  

Contabilidad. PDF. 

https://repositoriodigital.uns.edu.a 

r/bitstream/handle/123456789/58 

44/La%20moneda%20extranjera% 

20en%20la%20contabilidad..pdf?se 

quence=1&isAllowed=y 

Libros que se encuentran en 

biblioteca digital FCA para consulta: 

  Contabilidad financiera avanzada 

/Carls S. Warren ISBN 

9781456216481 

  Contabilidad financiera, 

correlacionado con NIF / Uriel 

Guillermo Ángulo ISBN 

5 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
 Determinación de las monedas funcional, de registro 

y de informe. 
Vinculo NIF C-15 con las NIC 21 Y FASB 52. 

 

Termina tu actividad con una pequeña reflexión sobre 

el tema.  

Recuerda la importancia de trabajar en tiempo y 

forma 

 

 

9781456216481 

 Contabilidad avanzada / María del 

Rosario Álvarez Rocha ISBN 

9781456216481 

 Actividad 2 

 

Resolver el ejercicio de aplicación del tema. 

Ejercicio: 

 A) Conversión de monedas extranjeras NIF B-15 

Una empresa que se dedica a la fabricación de 
diferentes tipos de telas realiza las siguientes 
operaciones en el año N. 

 Compra materias primas intracomunitarias de 
Suecia por valor de 100.000 coronas suecas a 
un cambio de 9,184 coronas/euro más IVA. El 
transporte lo paga la propia empresa y 
asciende a 120 euros más IVA que se deja a 
deber a la empresa que lo transporta en 
territorio de España. 

Recuerda que al tratarse de una compra a la comunidad 
europea debemos soportar y repercutir el IVA en el 
asiento de la compra. 

Por otra parte: 

 Normas de información financiera, 

2023, IMCP. 

5 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
La compra de materias primas se debe valorar al tipo 
de cambio existente en el momento de la compra: 

El importe de la compra son 100.000 coronas a un tipo 
de cambio de 9,184 coronas/euro: 

Se pide: 

a) Realizar el cálculo del IVA 
b) Realizar asientos de diario. 

 A los dos meses paga la deuda anterior con el 
cliente sueco con cheque contra su cuenta 
corriente bancaria en euros siendo el cambio 
vigente en el momento del pago de 9,416 
coronas/euro. 

El pago de la deuda con el proveedor sueco se realiza a 
un cambio de 9,416 corona/euro. 

Se pide: 

c) La operación se debe valorar al tipo de cambio 
vigente en el momento del pago: 

d) Aplicando una regla de tres 
e) Realizar asientos de diario. 

 

 Realiza una importación en el mes de 
noviembre de materias primas de 
Marruecos por 25.000 dólares/USA a 
1,3423 dólares/euro más 330 euros de 
derechos arancelarios y demás gastos de 
transporte y gestión más IVA. Los gastos 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
IVA y derechos arancelarios se pagan a 
través de la cuenta corriente bancaria y el 
neto de la importación se pagará en el año 
N+1. 

En este caso se trata de una compra a un país no 
comunitario. Se trata en este caso de una importación. 

La compra de materias primas se debe valorar al tipo 
de cambio existente en el momento de la compra: 

El importe de la compra son 25.000 dólares a un tipo 
de cambio de 1.3423 dólares/euro: 

Se pide: 

f) Aplica una regla de tres: 
g) Realizar asientos de diario. 

 

 Al 31-12 del año N el cambio del dólar se 
estima en 1,2539 dólares/euro.  

Si tuviéramos que liquidar la deuda con el proveedor 
marroquí a 31 de diciembre y según el tipo de cambio 
vigente ese día deberíamos pagarle más dinero en 
euros por lo que se produciría una diferencia negativa 
de cambio: 

Se pide: 

h) Aplica una regla de tres para determinar la 
diferencia negativa. 

i) Realizar los asientos de ajuste. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
Con este asiento la empresa refleja en su contabilidad 
una pérdida potencial de XXX este monto se determina 
del inciso h) euros por la variación en el tipo de cambio 
y la cuenta 4004.Proveedores, moneda extranjera 
indicará la cantidad real que se le debe al proveedor si 
se le tuviera que pagar en este momento (19.937,79 
euros). 

  En el año N+1 paga la deuda anterior a través 
de su cuenta bancaria. Ese día el tipo de 
cambio se sitúa en 1,2485 dólares/euro. 

A la hora de hacer el correspondiente pago de la deuda 
de 25.000 dólares el tipo de cambio se sitúa en 1.2485 
dólares/euro por lo que: 

Se pide: 

a) Aplica una regla de tres: 

La empresa deberá pagar definitivamente más 
cantidad de la que tenía el saldo de la cuenta 4004. 
Proveedores, moneda extranjera por lo que se 
producirá otra diferencia negativa de cambio en el 
momento del pago. 

Se pide: 

a) El asiento del pago quedaría: 

Dicha actividad deberá subirse a la plataforma en 
Excel. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
 

 

 Actividad 3 

 

Resolver el ejercicio de aplicación del tema: 
Ejercicio B) Conversión de monedas extranjeras NIF B-

15 

La entidad realiza una venta por USD 10.000, 

cobrándose la misma en efectivo. Para la empresa los 

dólares son considerados como un activo con fines de 

atesoramiento, dado que no se utilizan de manera 

habitual como un medio de pago de obligaciones.  

Tipo de cambio vendedor a la fecha de operación: $ 

101.  Tipo de cambio utilizado con fines fiscales: $ 95. 

Se pide realizar los asientos de diario. 

Dicha actividad deberá subirse a la plataforma en Excel. 
 

 Normas de información financiera, 

2023, IMCP. 

5 pts. 

Unidad 5: 

Estado de 

cambios en 

el capital 

contable. 

Actividad 1 Los trabajos deberán contener como mínimo los 

apartados siguientes: Carátula, índice de contenido, 

desarrollo del tema, conclusiones y bibliografía. 

Deberás analizar la fuente de consulta especificada y 

en caso de que así lo desees, consultar alternamente 

algunas otras (siempre y cuando sean confiables en su 

contenido) y reportadas al final de tu trabajo en 

formato APA.  

Adjuntar archivo en formato WORD, EXCEL, CANVA O 

PDF, en alguna estrategia de enseñanza-aprendizaje 

(Cuadro sinóptico, comparativo, diagrama radial, de 

causa-efecto, de árbol, de flujo, mapas mentales, 

conceptuales, semánticos, resúmenes, síntesis, etc.), 

 Normas de información financiera, 

2023, IMCP. 

 Contabilidad III.  

 Apunte Electrónico Plan 2012, 

actualizado 2016. Ed. 2022.  UNAM. 

 

 Normas de información financiera, 

2023, IMCP. 

 

5 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
en la que se incluya la explicación de los temas 

siguientes: 

 Qué es el Estado de Cambios en el Capital 

Contable.   

 Objetivo del Estado de Cambios en el Capital 

Contable. 

 Elementos y formulación que integran al 

Estado de Cambios en el Capital Contable.  

 Origen de los aumentos y disminuciones del capital 

contable. 

 Reglas de presentación del Estado de Cambios en 

el Capital Contable. 

Termina tu actividad con una pequeña reflexión sobre 

el tema.  

Recuerda la importancia de trabajar en tiempo y 

forma 

 

 

 Actividad 2 Resuelve el ejercicio siguiente: 

Práctica 1 

La compañía “El Tercero, S.A.” presenta en sus cuentas 

de Capital Contable los saldos siguientes: 

Compañía “El Tercero, S.A.” 

Concepto 2020 

Capital Social $5,000,000 

Reserva Legal 200,000 

Reserva de Reinversión 105,600 

Utilidades Acumuladas 268,500 

Resultado del ejercicio 368,500 

 Normas de información financiera, 

2023, IMCP. 

5 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 

Total del Capital Contable $5,942,600 

 

La asamblea de accionistas se reunió el 5 de febrero de 

2021 para aprobar los resultados obtenidos en el 

ejercicio 2020 y se tomaron las decisiones siguientes: 

a) Traspasar el Resultado del ejercicio del 2020 a 

la cuenta de Utilidades acumuladas 

incrementando la reserva legal en el monto 

correspondiente y la reserva de reinversión en 

un 4%. 

b) Se decretó pago de dividendos por un monto 

de $100,000. 

c) Capitalizar Utilidades de Ejercicios Anteriores 

por un monto de $200,000. 

d) Realizar una nueva aportación por $800,000. 

La utilidad del ejercicio 2021 fue de $255,664. 
Se pide: 

1) Registrar en esquemas de mayor. 

Elaborar el “Estado de Cambios en el Capital Contable”. 

 

Recuerda la importancia de trabajar en tiempo y 

forma 

 

 

Unidad 6: 

Casos 

integrales 

Actividad 1 Con toda la información aprendida en el semestre, 

deberás crear una sociedad mercantil, de la cual 

tendrás que desarrollar como mínimo los puntos 

siguientes: 

Antecedentes de la sociedad mercantil. 

 Normas de información financiera, 

2023, IMCP. 

10 pts. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
Requisitos para su constitución en apego a la 

normativa que la regule. 

Anexar documentación requerida para su constitución 

de acuerdo a normativa. 

Señalar la Distribución de su Capital Contable y Social. 

¿Cuál es su Visión?  

¿Cuál es su Misión?  

Principales Valores de la institución  

¿Quiénes integran el Gobierno Corporativo?  

¿Quiénes son sus Principales Accionistas? 

Datos Económicos y Financieros 

• Informe de los auditores independientes 

¿Qué despacho audita la empresa?  

• ¿Cuáles son sus principales políticas contables?  

• Presentar el Estado de Situación Financiera   

• Presentar el Estado de Resultados Integral. 

• Presentar el Estado de Variaciones en el Capital 

Contable. 

Realizar una investigación sobre el tema de “Análisis 

Financiero y/o Razones Financieras” para poder 

responder lo siguiente: 

• Análisis Vertical del Estado de Resultados 

comparativo de los 2 últimos años (2019 vs 2020):  

Determinar en el Estado de Resultados el porcentaje 

de cada cuenta en relación con las ventas netas en cada 

periodo. 

Determinar en el Estado de Resultados el porcentaje 

de utilidad neta sobre ingresos de cada periodo. 



 Unidad N° Actividad 

(consecutivo) 
Descripción  

Bibliografía  

sugerida 
 Valor 

(enteros) 
¿Qué opinan de los resultados obtenidos en cada 

periodo? 

• Análisis horizontal del Estado de Posición Financiera 

comparativo de los 2 últimos años (2019 vs 2020):  

Calcular las siguientes Razones Financieras y explicar 

los resultados obtenidos de cada una de ellas: 

Razón circulante  

Prueba del ácido  

Rendimiento sobre capital contable  

 

 

 Actividad 

colaborativa 

 

Investiga tres sociedades mercantiles que consideras 

son líderes actualmente en el mercado, que 

pertenezcan a diferentes sectores y tamaños. 

Posteriormente pparticipa en el Foro y opina cuál de 

los tipos de sociedades consideras el mejor y 

justifícalo. Discutir cada elemento considerado y 

defender la razón de su opinión. 

 NIF C-14 Normas de Información 

Financiera.  

 Contabilidad III. Apunte Electrónico 

Plan 2012, actualizado 2016. Ed. 

2022.  UNAM.  

 Moreno, Joaquín (2014). Utilidad 

por Acción. Contabilidad Superior 

4ª. Ed. (pp. 375-380). Patria. 

1 pts. 

Ponderación total de las actividades 60 pts. 

     

  

 

 



EXÁMENES 

De acuerdo con los lineamientos del modelo educativo, tienes tres períodos a lo largo del semestre para presentar tus exámenes 

parciales (consulta las fechas en el calendario de inscripción a parciales y globales en el Portal SUAyED), tú decides el período en el que 

los realizarás. Si tu asignatura es optativa, deberás consultar los períodos y número de exámenes con tu asesor. 

 

Para esta asignatura están programados de la siguiente manera:  

 

 Parciales:  

Deberás entregar las actividades de aprendizaje de las unidades implicadas en cada parcial, antes de que inicie el periodo de 

aplicación. Es importante que te inscribas en cada periodo y cumplas con los lineamientos para su presentación. 

 NÚMERO    UNIDADES  

((que lo integran)  

 VALOR 
(núm. enteros) 

1ro. 1 y 2 10% 

2do.  3 y 4 15% 

3ro. 5, 6 y 7 15% 

 

 

 

 Global. Examen único 

Valor  Requisitos   Aplicación de global  

100% Ninguno 15 y del 17 al 21 de junio 2024 

 

 



PORCENTAJES Y ESCALA DE EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN 

Porcentajes de evaluación: 

 

Concepto Porcentajes 

Actividades de aprendizaje 59 % 

Actividades colaborativas 1 % 

Exámenes parciales 40 % 

Otro 0 % 

Total  100 % 

 

Escala de evaluación: 

 

Rango Calificación 

1.00 a 5.99 5 

6.00 a 6.54 6 

6.55 a 7.54 7 

7.55a 8.54 8 

8.55 a 9.54  9 

9.55 a 10.00 10 

 

FUNCIONES DEL ASESOR  

Por ser una modalidad abierta, tu asesor: 



1. Será tu apoyo y guía de manera presencial para la resolución de dudas y desarrollo de las actividades; así mismo, por la mensajería 

de la plataforma educativa para dudas concretas.  

2. Calificará y retroalimentará tus actividades de aprendizaje en plataforma educativa en un lapso no mayor a diez días hábiles después 

de la entrega. 

3. Te recomendará recursos didácticos adicionales para ampliar tu conocimiento. No es su obligación facilitarte: copias, archivos 

digitales o proporcionarte ligas directas de la BIDI. 

4. Enviará tu calificación al finalizar el semestre de manera personalizada. 

DATOS DEL ASESOR O GRUPO DE ASESORES  

Nombre  Correo 

Cecilia García Rodríguez  cecgarcia@docencia.fca.unam.mx 

Juan Rivero Gaytán jrivero@docencia.fca.unam.mx 

Karina Tello Morales karitellom@gmail.com 

 

Enseñar no es transferir conocimiento, sino crear las posibilidades para su propia producción o construcción. 

Paulo Freire 


